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Józsa Krisztián- 
Zentai Qabrieíía

Gondolkodást fejlesztünk? -  
Hogyan tegyük?
A világ, amit teremtettünk a gondolkodásunk eredménye;
nem lehet megváltoztatni gondolkodásunk megváltoztatása nélkül. ”

(Albert Einstein)

A  gondolkodási képességek fejlesztéséről sokszor és sok 
helyen esik szó. Szakmai egyetértés mutatkozik abban, 
hogy ez nagyon fontos pedagógiai feladat. Ennek ellené- 
re alig van olyan fejlesztő program, ami kísérletileg ki
próbált, és amely bizonyítottan hatékony. T anulmá- 
nyunkban egy ilyen módszert mutatunk be röviden. A 
gondolkodási képességek egyikével, a rendszerezési ké
pességgel foglalkozunk. Olyan módszereket ismerte
tünk, melyek a gondolkodás fejlesztésére készültek. 
Megmutatjuk, hogy miként épül rá a korai játékos mód
szerekre a tantárgyakhoz kötődő fejlesztés.

■ Fejleszthető a gondolkodás?
Mit tegyünk, ha gondolkodni szeretnénk tanítani a 

gyermekeket? A  kérdés már elsőre sem tűnik egyszerű
nek. Még inkább összetett kihívással találjuk magunkat 
szemben, ha a konkrét tennivalóinkat, feladatainkat sze
retnénk megtervezni. A  kérdés azonban valójában nem 
is olyan bonyolult, mint első látásra tűnik. Számos olyan 
kutatás van, ami a gondolkodás összetevőinek, ezek fej
lesztésének lehetőségeivel foglalkozik (lásd például Csa
pó, 2003; Nagy, 2010). Ezek a munkák segítséget nyújta
nak ahhoz, hogy megismerjük gondolkodásunk lényeges 
összetevőit. Ezeknek a leglényegesebb képességeknek az 
ismeretében pedig már nem is tűnik olyan misztikusnak 
és elvontnak a fejlesztése sem. A  gondolkodás egyes ké
pességeinek a fejlesztéséhez kapcsolódóan pedig már 
megadhatóak konkrét játékok, feladatok.

A  gondolkodási képességek fejlesztése már kora gyer
mekkorban elkezdhető, mellyel biztosíthatjuk a megfe
lelő alapokat az iskolai tanuláshoz. Az óvodai és az alsó 
tagozatos fejlesztésnek óriási szerepe van a későbbi ta
nulás sikerességében.

Ebben a korai időszakban a játékba, mesehallgatásba 
és más, a gyermekek által kedvelt tevékenységekbe in
tegrált fejlesztés lehet hatékony. Ezek a tevékenységek 
önmagukban is fejlesztő hatással vannak az értelmi ké
pességek fejlődésére. A  DIFER Programcsomaghoz (Di

agnosztikus Fejlődésvizsgáló Rendszer, Nagy, Józsa, 
Fazekasné és Vidákovich 2004a; 2004b) kapcsolódóan 
ma már több játékos fejlesztő program is ismert a 4-8 
éves gyermekek számára. Ezek a módszertani kiadványok 
játék- és mesegyűjtemény formájában jelentek meg 
(Fazekasné 2006; Józsa 2014; Miskolcziné és Nagy 2006; 
Nagy 2009; Zsolnai 2006). Fontos jellemzője e könyvek
nek, hogy pedagógiai kísérletekben kipróbált és haté
konynak bizonyult fejlesztő játékokat tartalmaznak.

A  gondolkodási képességek iskolai fejlesztése az óvo
dai programokra alapozódik. Ez egyben azt is jelenti, hogy 
az iskolai fejlesztések akkor lehetnek hatékonyak, ha 
az előfeltételt jelentő készségeket már elsajátították a 
gyermekek. A  fejlesztő programok összehangolása, egy
másra építése nagyon fontos feltétele a sikernek. Az is
kolai tanulás során már össze lehet kapcsolni a tantár
gyak tanítását a gondolkodás fejlesztésével. Ügy is fogal
mazhatunk, hogy a tantárgyak tartalmába ágyazva való
sulhat meg a fejlesztés.

A  gondolkodási képességek tantárgyi tartalomba 
ágyazott fejlesztésére egy jó példa a SZOVEGFER (Szö
vegfeldolgozó Rendszer), mely több tantárgy tananyagá
hoz kapcsol gondolkodási képességeket fejlesztő felada
tokat (Nagy, 2010; Pap-Szigeti, Zentai és Józsa, 2007).

■ Rendszerező képesség
A  rendszerezés köznapi értelemben is rendrakást, el

rendezést jelent. Rendszerezés során áttekinthetőbbé 
tesszük a környezetünkben lévő tárgyakat: csoportosí
tunk, szelektálunk, sorba rendezünk. A  rendszerező ké
pesség a gondolkodási képességek körébe tartozik (Nagy, 
2010). Lehet rendszerezni tárgyakat, de elvont fogalma
kat is, ezáltal a rendszerezés különböző absztrakciós szin
ten működik. A  manipulativ (cselekvéses) szint a leg
egyszerűbb, ezt elemi szintnek nevezzük. Egészen korán 
felismerik a gyermekek például azt, hogy a termések kü
lönböznek egymástól, külön tudják válogatni a geszte
nyéket és a diókat; színük, alakjuk szerint csoportosítani
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tudják a tárgyakat. Már ez az egyszerű tevékenység is a 
rendszerező képességgel valósul meg. A  fejlődés során 
egyre komplexebb műveletek válnak lehetővé: halmaz- 
ba sorolás, csoportosítás, kiválogatás, sorba rendezés egy 
vagy többféle szempont egyidejű figyelembevételével. A  
fogalmak definiálása során is rendszerben gondolko
dunk.

A  fogalmi rendszerező képesség a fogalmi rendszer ki
alakítását, bővítését, a tanult fogalmak osztályozását, a 
fogalmi gondolkodást segíti. Minden tantárgyunkban 
szerepelnek fogalmak, melyek megértését, összekapcso
lódását, egymásra épülését a fogalmi rendszerező képes
ség biztosítja.

A  manipulativ és a fogalmi szint szoros kapcsolatban 
áll egymással. Vizsgálataink azt igazolták, hogy azoknál a 
gyermekeknél, akiknél a manipulativ rendszerezés ala
csony szinten áll, a fogalmi rendszerezés sem tud meg
felelően kialakulni. A  manipulativ szintű rendszerezés 
fejlődésbeli elmaradása gátolja a fogalmak rendszerezé
sének a fejlődését. Ez egyúttal azt is jelenti, hogy segíte
nünk kell a manipulativ szint fejlődését, ha azt szeret
nénk, hogy később megértsék a gyermekek a tantár
gyakban szereplő fogalmak rendszerét (Zentűi és Józsa, 
2015).

Tipikusan fejlődő gyermekek esetén a manipulativ 
fejlesztés 4 -9  éves életkor között, a fogalmi fejlesztés 
pedig 9-12  éves korban a leghatékonyabb. A  gyerme
kek egyéni sajátosságait figyelembe véve ettől eltérően 
is tervezhető a fejlesztés. A  megkésett fejlődésű tanu
lóknál idősebb életkorban is alkalmazhatóak az elemi 
szintű játékos fejlesztések, a gyorsabban fejlődőeknél 
pedig már valamivel korábban is elkezdhető a fogalmi 
fejlesztés. A megértést, begyakorlást segítheti, ha egyi
dejűleg a m anipulativ és a fogalmi rendszerezést is 
gyakoroljuk azoknál a tanulóknál, akiknek a fejlődése 
megkésett.

■ Honnan induljunk?
A  fejlesztés megtervezéséhez diagnosztikus mérések 

jelentik a kiindulópontot. A  manipulativ és a fogalmi 
rendszerezés mérésére egyaránt létezik sztenderdizált 
teszt. Az előbbi egyéni vizsgálattal vehető fel, míg az 
utóbbi mérés tanórai keretek között valósulhat meg.

A  manipulativ teszt a DIFER Programcsomag teszt- 
rendszerébe illeszkedik. A  gyermekek a logikai készlet 
elemeivel és színes rudakkal dolgoznak, a feladatok meg
oldása során válogatnak, csoportosítanak, sorba rendez
nek. A  megoldásokat a pedagógus egy adatlapon rögzíti, 
ami szerkezetét tekintve a DIFER Fejlődési Mutató Fü
zetéhez hasonló (Zentai, 2010).

A  fogalmi teszt kitöltése egy tanórát vesz igénybe. A  
9-12 évesek számára készült tesztlápon olyan feladatok 
szerepelnek, melyek ugyanarra az elméleti struktúrára 
készültek, mint a manipulativ teszt feladatai, de fogal
makkal végzik el a rendszerezést a tanulók.

Mindkét teszt esetében a mérést követően megálla
pítható, hogy melyek a rendszerező képesség fejleszten
dő részterületei, összetevői, ezeknek a fejlesztésére kell 
helyezni a hangsúlyt a későbbiekben.

■ A fejlesztés módszerei
A  manipulativ rendszerezés fejlesztéséhez óvodape

dagógusok és tanítók segítségével összeállítottunk és ki
próbáltunk egy játékgyűjteményt. A  gyűjtemény össze
sen 83 játékot tartalmaz, mindegyiknél megjelölve azt a 
részterületet, amelynek a fejlesztésére alkalmas. A  já
tékok változatos tartalommal, a gyermekek fejlett
ségéhez igazodva több nehézségi szinten készültek. 
(A gyűjtemény a DIFER könyvsorozat újabb köteteként 
várhatóan hamarosan megjelenik.)

A  gyakorlati kipróbálás során a kollégákat arra kér
tük, hogy naponta legalább egy alkalommal játsszanak a 
gyűjteményből, változatosan variálják a mozgással, ké
pekkel, tárgyakkal végezhető játékokat. Ezek között 
vannak olyanok, melyek az egész csoporttal, vagy csak 
néhány gyermek bevonásával játszhatók, illetve egyéni
leg, akár önállóan is alkalmazhatóak. Az egyéni és a 
mikrocsoportos játékok felhasználásával megvalósítha
tó a differenciálás, az egyéni fejlettségi szinthez igazított 
fejlesztés.

A  fogalmi fejlesztésre készített feladatokat harma
dik osztálytól használtuk a programjainkban. Ezek a fel
adatok a rendszerező képesség műveleteit működtették 
különböző tantárgyakban. A  feladatokat úgy állítottuk 
össze, hogy megoldásuk mindössze néhány percet ve
gyen igénybe. így a tanórák menetébe könnyen beilleszt
hetők, a tananyag feldolgozásának ütemét nem érinti a 
fejlesztő feladatok megoldása. A  pedagógusok szinte 
mindennap adtak a fejlesztő feladatokból a tanulóknak. 
A  gyűjteményből a feladatokat a diagnosztikus felmé
rés eredményei alapján választották ki.

Az alkalmazott módszerek szemléltetésére példaként 
bemutatunk egy-egy feladatot a sorképzés fejlesztésére 
mindkét szint esetében. A  sorképzés a rendszerező ké
pesség egyik részkészsége: a tárgyakat, képeket vagy fo
galmakat egy előre megadott szempont szerint sorba ren
dezzük. Az 1. ábra egy olyan játékot mutat be, melyben a 
sorképzés alapja a gyermekek magassága. A  gyermekek 
fejlettségi szintjéhez igazítva többféle nehézségű játékot 
játszhatunk, ezeket jelölik az egyszerű és összetett szin
tek.

A  játék megnevezése: Ki lesz a kapitány?

A  játék menete:

Egyszerű szint: Most az lesz a kapitány, aki a legma
gasabb közületek! Mit gondoltok, ki az? Pisti a legma
gasabb, álljatok mögé, magasság szerinti sorba!
Uj matróz érkezett! Hová álljon Luca? Hol lesz a helye a 
sorban?

Összetett szint: Két vagy három sort alakítunk, a 
kapitány szerepét vállaló gyermek határozza meg a 
sorba rendezés szempontját és ellenőrzi annak 
helyességét.

1. ábra. Példa a sorképzés manipulativ fejlesztésére



A  2. ábrán szereplő feladat ugyancsak a sorképzés fej- 
lesztésére készült, a negyedik osztályos környezetismeret 
tananyaghoz kapcsolódik. A  feladat egy rövid tankönyvi 
szövegre épül, melynek elolvasása, értelmezése, a benne 
szereplő fogalmak magyarázata a tananyag hagyományos 
módon történő feldolgozásához is hozzátartozik. A  ha- 
gyományos tananyagfeldolgozás a képességfejlesztő fel
adat megoldásával egészül ki. Ugyanerre a tananyagrész
re készültek még a rendszerezés más részterületeinek fej
lesztésére is feladatok.

Tananyag: Táplálkozási kapcsolatok (tápláléklán
cok)

A feladatokhoz tartozó rövidített tankönyvi szöveg: 
Minden élőlény táplálkozik valamivel, s a legtöbbjük 
maga is táplálékul szolgál egy másik állatnak. 
Egymásra vannak utalva, egyik sem élhet a másik 
nélkül. Az élőlények közötti táplálkozási kapcsola
tokat táplálkozási láncnak nevezzük. Ennek első lánc
szeme mindig növény, mely képes környezete egyszerű 
anyagaiból előállítani saját testét. A  lánc következő 
tagjai növényevő állatok, melyeket húsevők követ
nek. Az elpusztult élőlényeket a talajban lévő apró 
élőlények, a lebontok bontják le, s ezzel zárják a 
táplálékláncot. A  lebontok által visszakerülnek a tala
jba az élőlényeket alkotó egyszerű anyagok.

Feladat:
írd a téglalapokba a táplálkozási lánc felsorolt elemeit! 
Kezdd a növényekkel!

falevél rigó hernyó

héja mókus mogyoró

róka búzaszem pocok

fű farkas

2. ábra. Példa a sorképzés fogalmi fejlesztésére -  Kör
nyezetismeret 4- osztály

A  3. ábrán szereplő feladat a felosztás fejlesztésére ké
szült. Felosztáskor a felsorolt fogalmakat két halmazba 
csoportosítjuk. A  fejlesztőfeladatok megoldását érde
mes összekapcsolni a kooperatív munkával, a cselek
véses tanulással és más módszerekkel is, amelyek erő
sítik a tanulási kedvet, motiváló hatásuk tovább erősít
heti a képességfejlesztő folyamatot.

Tananyag: A  reklámok hatása életünkre

A  feladatokhoz tartozó rövidített tankönyvi szöveg:
A  reklámok egy része fontos, de van sok felesleges rek
lám is. Ha egy reklám például egészségmegőrző ter
mékeket, szokásokat vagy lehetőségeket hirdet, akkor 
fontos. Ez követendő példát mutat számunkra. A 
felesleges termékek megvásárlására vagy helytelen 
viselkedési forma átvételére ösztönző reklámok pedig 
károsak. Főként a gyermekek számára, hiszen ők 
követendő mintaként értékelik, és próbálják tel
jesíteni.

Csoportos feladatmegoldás:
A  gyermekek 4-5 fős csoportokban dolgoznak. 
Minden csoport ugyanazt a feladatot kapja.
A kártyákon élelmiszerek nevét látjátok. Rendezzétek két 
csoportba az élelmiszereket az alapján, hogy a fontos vagy 
a feleslegesen reklámozónak közé tartoznak-e! 
Indokoljátok meg a döntéseteket! Válasszatok ki egy olyan 
élelmiszert, aminek a reklámozását fontosnak tartjátok! 
írjatok egy rövid reklámszöveget hozzá, majd mutassátok 
be a többi csoportnak!

cukros üdítő joghurt gyümölcs

kávé gumicukor gyógynövény

csokoládé alkohol sajt

3. ábra. Példa a felosztás fogalmi fejlesztésére -  kör
nyezetismeret 4- osztály

■ A fejlesztés eredményessége
A  rendszerező képesség fejlesztésére kidolgozott 

módszerek hatékonyságát kísérleti úton igazoltuk. 
Mindkét program kipróbálására kontrollcsoportos fej
lesztő kísérletet szerveztünk, melyben összehasonlítot
tuk a fejlesztésben részesülő és a hagyományos módon 
haladó gyermekek fejlődését. A  manipulativ rendszere
zést óvodásoknál és elsős gyermekek körében fejlesztet
tük, a fogalmi rendszerezést harmadik és hatodik osztály 
között.

A  programok egyértelműen hatékonynak bizonyul
tak. A  kipróbálásban részt vevő gyermekek rendszere
ző képessége számottevően gyorsabban fejlődött, mint 
a kontrollcsoportba tartozó társaiké. Mind a manipu
lativ, mind a fogalmi fejlesztés azoknál a gyermekeknél 
volt a leghatékonyabb, akik kiinduláskor az alacsonyabb 
fejlettségi zónába tartoztak. Ezeknek a gyermekeknek a 
fejlődési megkésettségét nagymértékben tudtuk csök
kenteni.

Az eredményesség igazolására példaként a 4- ábrán a 
fogalmi rendszerező képesség fejlődését ábrázoltuk. A 
bal oldali ábrán a fejlesztő programban részt vevő (kísér
leti csoport) és hagyományos módon haladó (kontroll
csoport) tanulók fejlődését hasonlíthatjuk össze. A  ta
nulókat a fejlesztő program bevezetése előtt és a kétéves
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fejlesztést követően (harmadik és ötödik osztály elején) 
mértük fel. A  két csoport átlagos fejlettsége a kísérlet 
kezdetén megegyezett. Két év múlva a fejlesztő program- 
ban részt vevő tanulók fejlődési üteme meghaladta a 
kontrollcsoportét. A  jobb oldali ábrán a minta alsó ne
gyedének, azaz a harmadikos korukban legalacsonyabb

— *—  Kísérleti — ♦ — Kontroll
80 
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40

A teljes minta fejlődése

fejlettségű tanulóknak a fejlődését láthatjuk. A  fejlesztő 
hatás ezeknél a tanulóknál nagyon intenzívnek bizo
nyult. Az ábrákból az is egyértelműen kitűnik, hogy a fej
lesztésben nem részesülő, azaz hagyományos módon ta
nított gyermekek esetében a képesség szinte alig fejlő
dik harmadik és ötödik osztály között.

— Kísérleti — ♦ — Kontroll
80 T---------------------------------------------------------

A minta alsó negyede

4. ábra. A  fogalmi rendszerező képesség fejlődése

■ Összegzés
Írásunkban a gondolkodási képességek egyikével, a 

rendszerezéssel foglalkoztunk. Gondolkodásunknak ez a 
fontos pillére óvodában és iskolában is hatékonyan fej
leszthető. A  fejlesztőmunkának köszönhetően a gyerme
kek könnyebben vehetik az akadályokat, eredményeseb
bek lehetnek a tanulásban, pozitívan alakulhat a viszo
nyuk a tanuláshoz, hosszú távon pedig a személyiségük 
fejlődéséhez is hozzájárulhatunk.

A  fejlesztőmunka nem igényel jelentős többletmun
kát a pedagógusoktól. Sokkal inkább szemléletváltásra 
van szükség. A  siker egyik kulcsa a gyermek fejlettsé
gi szintjéhez igazított, tudatosan megtervezett fejlesz
tés. A  képességfejlesztő feladatok beépíthetők az iskolai 
tantárgyakba. Ezek felhasználása a tananyag megértését 
is jelentősen segíti. A cselekvésre, társas feladathelyze
tekre, gyermekek közötti együttműködésre épülő já 
tékos tanulás nagyon hatékony tud lenni. Nem szabad 
sajnálni azt az időt, amit esetleg úgy érzünk, hogy a 
„tantárgyunk tanításától”  veszünk fel. A közös játé
kokba, képességfejlesztésbe fektetett idő kamatostól 
megtérül.
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